



**Česká školní inspekce
Liberecký inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIL-406/15-L

Název právnické osoby vykonávající činnost školského zařízení	Dům dětí a mládeže „Smetanka“ Nový Bor, okres Česká Lípa
Sídlo	Smetanova 387, 473 01 Nový Bor
E-mail školy	ddm@ddm-novybor.cz
IČ	46 750 401
Identifikátor	600 075 176
Právní forma	příspěvková organizace
Zastoupená	Mgr. Olga Koutná, ředitelka školského zařízení
Zřizovatel	Město Nový Bor
Místo inspekční činnosti	Smetanova 387, Nový Bor
Termín inspekční činnosti	1. – 3. červen 2015

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

- Zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného domovem dětí a mládeže podle příslušných školních vzdělávacích programů dle § 174 odst. 2 písm. b) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů (dále školský zákon).
- Hodnocení souladu školního vzdělávacího programu (dále „ŠVP“) podle § 5 odst. 2 školského zákona a jeho naplnění v praxi.



Charakteristika

Dům dětí a mládeže „Smetanka“ Nový Bor (dále „DDM“) je školským zařízením pro volnočasové aktivity všech věkových skupin. Uskutečňuje celoroční činnost. Nabízí výchovné, vzdělávací a rekreační aktivity pro děti, mládež i dospělé. Svou polohou uprostřed města je velice dobře dopravně dostupný. Do přízemí je bezbariérový přístup. Činnost zajišťují čtyři interní a 46 externích pracovníků, včetně ředitelky, která svou funkci vykonává pátým rokem. Během provozování táborové činnosti se zvyšuje počet externích pracovníků až o 20. Počet účastníků za sledované období mírně roste. Aktuálně do 63 zájmových kroužků dochází 774 účastníků. Do zájmového vzdělávání jsou integrováni také účastníci se speciálně vzdělávacími potřebami (dále „SVP“) s různým druhem postižení.

Hodnocení podmínek k realizaci vzdělávacích programů

DDM se prezentuje dnem otevřených dveří, podrobné informace uveřejňuje na svých webových stránkách a facebooku. Letáky s nabídkou své činnosti distribuuje v tištěné podobě do místních škol. O své činnosti pravidelně informuje prostřednictvím Novoborského měsíčníku, Českolipského deníku, internetových novin a městských internetových stránek.

K přijetí dochází na základě přihlášky do konkrétního zájmového útvaru. Počet účastníků v jednotlivých kroužcích závisí na jeho zaměření a je volen tak, aby byl prostor pro maximální individuální přístup. Při větším zájmu o vzdělávání DDM vede seznam zájemců a v případě uvolnění místa nabízí nástup i během školního roku. K žákům se SVP je přístupováno individuálně, v případě žáka se sociálním znevýhodněním DDM umožní v případě nutnosti slevu na zápisném. Žáci se zdravotním znevýhodněním navštěvují nejvíce sportovní kroužky, v současné době je vzděláváno pět žáků se SVP.

Prostorové podmínky umožňují nabídku kroužků různého zaměření. Výraznou oblastí nabídky jsou kroužky zaměřené na sport, které využívají ke své činnosti ve většině případů tělocvičny místních základních škol, sportovní halu a hřiště. Veškeré prostory, které DDM k činnosti využívá, odpovídají bezpečnostním a hygienickým předpisům. Materiální vybavení je dostačující k plnění cílů jednotlivých zájmových útvarů.

Cílem vzdělávání je účastníkům pomáhat utvářet a postupně rozvíjet klíčové kompetence a podpořit vznik spolehlivého základu všeobecného vzdělání orientovaného zejména na situace blízké životu ve společnosti a na praktické jednání.

Vzdělávání vychází ze ŠVP, které zohledňuje reálné podmínky zařízení. Přibližně v 60 zájmových kroužcích a kurzech každoročně nalezne svůj program kolem 800 účastníků. DDM nabízí pravidelnou, táborovou, osvětovou a spontánní činnost, kterou doplňuje množstvím různých forem aktivit. Činnost je organizovaná nebo přímo řízena pedagogem, je časově vymezena a přizpůsobena věku, individuálním schopnostem, zájmům a potřebám všech účastníků. Nabídka zájmových kroužků se mění v závislosti na podmínkách a zájmu. Dalšími aktivitami jsou různé soutěže, turnaje, přehlídky, sportovní a vzdělávací akce, zábavné akce pro veřejnost, výlety, dílny, kurzy a jiné.

V průběhu školního roku připravuje DDM přes 80 nejrůznějších příležitostných akcí určených jednotlivcům, rodinám i široké veřejnosti bez rozdílu věku. Mezi nejnavštěvovanější patří například Pohádkový les, Karneval, Maxihrátky, Hurá na prázdniny, Ahoj léto, Moštobraní. Každoročně pořádá okresní kolo v recitaci a soutěž ve



zpěvu „Karlovarský skřivánek“. Širokou nabídku má nachystanou také pro školy (výukové programy, projektové dny, přednášky a besedy, různé soutěže nebo turnaje). Účelné jsou ekoprogramy pro mateřské a základní školy. Významnými akcemi je Den Země a Den stromů. K preventivním protidrogovým programům patří například soutěž „Jak porazit drakouše“ a protidrogové přednášky. Táborová činnost zahrnuje příměstské i pobytové tábory. Osvětová činnost je zaměřena na prevenci sociálně patologických jevů. Spontánní činnost je přístupná všem zájemcům a je omezena pouze provozem zařízení. K dispozici pro rekreační činnost je zahrada s hřištěm, pískoviště a zpevněná plocha s basketbalovou konstrukcí. Osvětové a metodické akce DDM pořádá v součinnosti s různými institucemi, například s místním Českým červeným křížem (dále „ČČK“). DDM je místním centrem programu pro mládež Mezinárodní ceny vévody z Edinburghu.

Řízení DDM je koncepční a plánovitě. Jeho účinnost podporuje plán práce a plán kontrolní a hospitační činnosti. Přínosem je fungující vnitřní informační systém. Ředitelka si doplňuje funkční studium pro vedoucí pedagogické pracovníky zájmového vzdělávání. Pedagogové volného času splňují odbornou kvalifikaci. Externí pracovníci, kteří nemají certifikát, jsou pod odborným dohledem zkušeného pedagoga volného času. Další vzdělávání pracovníků je ředitelkou podporováno, plánováno a směřuje převážně k rozšíření odborné kvalifikace. Každoročně probíhá proškolení vedoucích na letní tábory.

Vedoucí kroužků stálým dohledem zajišťují bezpečné prostředí pro vzdělávání a individuální podporu účastníkům poskytují dle potřeby. Velká pozornost je věnována primární prevenci, která vychází z minimálního preventivního programu, směřujícího k výchově klientů ke zdravému životnímu stylu, k osvojení pozitivního sociálního chování a rozvoji osobnosti. Součástí je snaha všech pedagogů vytvářet podmínky pro smysluplné využití volného času dětí a mládeže.

DDM si cení kvalitní součinnosti se zřizovatelem. Znamení spolupráce je s řadou institucí. Zejména se základními a mateřskými školami, Informačním turistickým centrem, ČČK, Kulturou Nový Bor, firmou Ajeto, Rodinou v centru o. s., Křišťálovým klíčem o. s., Městskou policií, hasiči, Klubem žen, místními tělovýchovnými jednotami a sportovními oddíly. Dobrá spolupráce je s dobrovolníky z řad studentů a přátel DDM, kteří pomáhají pravidelně na akcích.

DDM hospodaří s finančními prostředky ze státního rozpočtu a od zřizovatele. Dalšími zdroji jsou výnosy ze zápisného, z pořádání různých akcí a čerpání fondů. Pro svoji hlavní činnost též využívá finanční prostředky získané hospodářskou činností z pronájmu nebytových prostor a půjčovního. Velkým přínosem byly finanční granty od zřizovatele (např. na protidrogovou prevenci, výtvarné soutěže) a od KÚLK (např. na soutěž 5 ti škol – „Normální je nekouřit“, granty „Ekohrátky“, „Běžky nejen pro lyžaře“). DDM využil i účelové prostředky v rámci pěti projektů MŠMT (např. „Soutěže recitace“). Zápisné za zájmové vzdělávání je stanoveno směrnicí, a respektuje náročnost jednotlivých zájmových útvarů na pomůcky. Velká pomoc přichází od podnikatelských subjektů a jednotlivců ve městě i regionu, podpora se týká zejména příležitostných akcí, jejichž uspořádání by bylo bez této pomoci problematické. Největší finanční podporu má DDM od zřizovatele. Finanční prostředky získané z ostatních zdrojů používá DDM především na výchovnou činnost dětí a na provozní výdaje. Učební pomůcky jsou hrazeny též z grantů a z hospodářské činnosti. S finančními prostředky středisko hospodaří tak, aby zajišťovalo vhodné podmínky pro zdárný průběh a dobré výsledky své činnosti.



Materiální, personální a finanční podmínky jsou na dobré úrovni. Kvalitní vedení se projevuje nejen neustálou snahou a zlepšení prostorových a materiálních podmínek, ale i snahou o pestrost a rozšiřování nabídky forem své činnosti různého zaměření a přístupnosti široké veřejnosti. Přínosem je velká podpora zřizovatele.

Hodnocení průběhu vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům

Pravidelná činnost probíhá zpravidla od poloviny září do poloviny června podle rozvrhu zájmových útvarů, které jsou různého zaměření – tvořivé, přírodovědné, sportovní, hudební, taneční a technické a délka schůzky vychází z jejich charakteru.

Do příležitostné činnosti patří opakující se činnosti tematického zaměření, příležitostné akce jednotlivých zájmových útvarů, soutěže, vystoupení, přehlídky, spoluúčast na akcích zřizovatele i jiných organizací.

V rámci táborové činnosti jsou pořádány zimní a letní pobytové, příměstské a zahraniční tábory. Během prázdnin se konají soustředění pro účastníky zájmových útvarů.

Sledované zájmové útvary probíhaly dle předloženého rozpisu ve vlastních a pronajatých prostorách. Bylo patrné, že kroužky pracují dlouhodobě. Účastníci je navštěvují pravidelně, orientují se v prostoru, dbají pokynů vedoucího. Vedoucí plánují činnost v návaznosti na předcházející schůzky dle celoročního plánu. Účastníci se aktivně zapojovali do práce, projevíli schopnost samostatné organizace práce a spolupráce v kolektivu. Přirozeně komunikovali, dodržovali stanovená pravidla. Využití pomůcek bylo účelné.

Vedoucí vytvářejí příjemné prostředí pro vzdělávání a svým odborným přístupem zajišťují dobré výsledky práce účastníků.

Nenásilné vedení účastníků k využívání volného času, nabízená pestrá činnost i její zajištění odbornosti přispívají kladně k primární prevenci. DDM umožňuje rozvoj osobnosti i talentu účastníků.

Hodnocení výsledků vzdělávání ve vztahu k vzdělávacím programům

Účastníci získávají nejen znalosti a dovednosti, ale jsou vedeni také k jejich využití v praxi. Viditelné úspěchy účastníků i jejich zájem o pravidelnou docházku do kroužků je dokladem, že se stanovené cíle DDM daří plnit. K nejvíce navštěvovaným kroužkům patří sportovní a pohybové, k oblíbeným pak keramika, Edisoni a výtvarné kroužky.

Výsledky účastníků jsou sledovány a aktuální úspěchy jsou zavěšeny na webové stránce. Hojná účast v soutěžích přináší přední umístění na krajské, republikové i mezinárodní úrovni. Titul mistrů republiky získali mažoretky a účastníci klasického tance. Úspěšní jsou i atleti a stolní tenisté. Další účastníci vystupují na akcích různorodého charakteru.

Výsledným efektem celoroční práce v kroužcích je pro účastníky certifikát o jeho absolvování. Hodnocení výsledků se projevuje umístěním v soutěžích, obdržením diplomu nebo poháru za přední umístění.

Daří se aktivní spolupráce se zřizovatelem. Snaha o zapojení rodičů do akcí je poměrně úspěšná. Velkým pozitivem je výchova nástupců z bývalých členů zájmových útvarů.

Díky rozmanitosti a obsáhlosti nabídky zájmových kroužků a jejich odbornému vedení jsou u účastníků rozvíjeny klíčové kompetence a podporován osobnostní vývoj každého z nich.



Úspěchy v soutěžích, výsledky sledovaného zájmového vzdělávání a zájem žáků o docházku do DDM jsou viditelnou vizitkou kvalitní práce pedagogů. Pravidelná činnost má velmi dobrou úroveň. Zajímavá a velmi pestrá je také nabídka ostatních činností, o čemž svědčí zájem účastníků o tento způsob neformálního vzdělávání.

Závěry

- a) Pozitivem DDM je podnětné klima, snaha o kvalitní odborný přístup ke vzdělávání, o variabilitu nabídky zájmové činnosti a dostatečné materiální vybavení. Výhodou je zájem účastníků o docházku do kroužků a spolu se zajištěním bezpečnosti pro vzdělávání se DDM nepotýká s velkou úrazovostí ani s projevy patologického chování. Viditelné úspěchy v soutěžích reprezentují nejen DDM, ale i jeho zřizovatele. Výborná spolupráce se zřizovatelem přispívá ke kvalitě vyhovujících podmínek pro vzdělávání. Přínosem je aktivní přístup vedení k plánování, změnám a snaha o zapojení do zajímavých projektů. Hodnotná je nejen nabídka vzdělávacích programů pro školy mateřské i základní, které podporují nejen vztah ke sportu, ale i k přírodě a prevenci proti sociálně patologickým jevům, ale i zapojení mládeže do programu Mezinárodní ceny vévody z Edinburghu.
- b) Budova prošla v posledních dvou letech celkovou rekonstrukcí. V loňském roce proběhla obnova kanalizace a části sociálního zařízení, letos výměna oken, zateplení, fasáda a rozsáhlá úprava podkroví, kde vznikly další prostory k využití. Současně byla provedena i obnova materiálního zařízení, v některých prostorách vyměněny podlahy. V době inspekce probíhaly dokončovací práce. Plánovaná je rekonstrukce topení a elektroinstalace. DDM se připravuje na zkvalitňování dalšího vzdělávání pedagogů a hledání nových možností své činnosti a dalších finančních zdrojů. Snahou DDM je být přístupný pro širokou škálu populace.

Seznam dokladů a ostatních materiálů, o které se inspekční zjištění opírá

1. Úplné znění zřizovací listiny čj. MUNO 1442/2008 SKS ze dne 28. 1. 2008 ze dne 1. 1. 2008
2. Dodatek č. 9 k úplnému znění zřizovací listiny čj. MUNO 16339/2015 ze dne 31. 3. 2015 s účinností od 1. 4. 2015
3. Rozhodnutí KÚLK v věci zápisu změny v údajích vedených v rejstříku škol a školských zařízení čj. OŠMTS-013/2012-RZS ze dne 28. 3. 2012 s účinností od 28. 3. 2012
4. Informace o právnické osobě z výpisu z rejstříku škol a školských zařízení <http://rejskol.msmt.cz/ze> dne 29. 4. 2015
5. Jmenování na vedoucí pracovní místo ředitelky Domu dětí a mládeže „Smetanka“ Nový Bor, na období šesti let od 1. 8. 2013, čj. MUNO 31919/2013 SKS, ze dne 3. 6. 2013
6. Zápis z porady dne 1. 6. 2015
7. Školní vzdělávací program na školní rok 2014/2015
8. Přehled zájmových kroužků na rok 2013 – 2014



9. Deníky zájmových útvarů ve školním roce 2014/2015
10. Přehled akcí ve školním roce 2014/2015
11. Plán práce na školní rok 2014/2015
12. Výroční zpráva 2013/2014
13. Kniha úrazů vedená od roku 2007
14. Plán finančních kontrol Finanční kontrolní komise DDM na rok 2014/2015
15. Plán kontrolní a hospitační činnosti
16. Minimální preventivní program školní rok 2014/2015
17. Vnitřní řád ze dne 1. 9. 2014
18. Vnitřní směrnice pro doplňkovou činnost čj. DDM Nový Bor/114/09 ze dne 1. 9. 2009 s aktualizací platnou od 1. 10. 2013
19. Vnitřní směrnice o zápisném účastníků zájmového vzdělávání čj. DDM NB/43/2013 ze dne 1. 9. 2013
20. Vnitřní směrnice pro přípravu a organizaci táborů čj. DDM Nový Bor/45/13 ze dne 1. 9. 2007 s aktualizací platnou od 6. 6. 2014
21. Vnitřní směrnice k bezpečnosti při pobytech a akcích pořádaných DDM ze dne 1. 10. 2013 s podpisy proškolených pedagogů s přílohou č. 1 – Řád tábora
22. Rozpis pracovní doby 2014/2015, interní pedagogičtí pracovníci
23. Výkaz o činnosti střediska volného času Z15-01 podle stavu k 31. 10. 2014
24. Doklady o nejvyšším dosaženém vzdělání pedagogických pracovníků – 4 interní pracovníci
25. Dohody o pracovní činnosti externích pedagogů, doklady o získání požadované odborné kvalifikace - 46 externistů
26. Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 2012, k 31. 12. 2013 a 31. 12. 2014
27. Hlavní kniha účetnictví rok 2012, 2013, 2014
28. Účtový rozvrh rok 2012, 2013 a 2014

Poučení

Podle § 174 odst. 10 školského zákona může ředitelka školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce Masarykova 28, 460 01 Liberec 1, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu (csi.l@csicr.cz) s připojením elektronického podpisu na výše uvedenou adresu, a to k rukám ředitelky inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli a školské radě. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v Libereckém inspektorátu České školní inspekce.



Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

(razítko)

Mgr. Blanka Hornová, školní inspektorka

Mgr. Blanka Hornová v. r.

Mgr. Yveta Svobodová, přizvaná osoba – odborník na
zájmové vzdělávání

Mgr. Iveta Svobodová v. r.

Bc. Irina Kopčanová, kontrolní pracovnice

Bc. Irina Kopčanová v. r.

V Liberci dne 8. 6. 2015

Datum a podpis ředitelky školy potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

(razítko)

Mgr. Olga Koutná, ředitelka školského zařízení

Mgr. Olga Koutná v. r.

V Jablonci dne 12. 6. 2015